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Centrum Badania Opinii Społecznej z wysokim poziomem realizacji (próba zrealizowana liczy 1378 

osób) zakończyło kolejny sondaż z serii „Aktualne problemy i wydarzenia”. Badanie po raz drugi 

przeprowadzone było na reprezentatywnej imiennej próbie losowej pełnoletnich mieszkańców kraju 

w ramach procedury mixed-mode. Każdy respondent wybierał wywiad bezpośredni z udziałem 

ankietera, wywiad telefoniczny albo samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp 

był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego respondentowi w liście zapowiednim od CBOS1. 

Ze względu na stan epidemiczny procedura przeprowadzania wywiadów była wydłużona, trwała 

od 15 do 25 czerwca. 

Trwająca praktycznie od lutego kampania przed wyborami prezydenckimi (choć z chwilą zawieszenia 

i korektą listy kandydatów), a także wszystkie perturbacje związane z pandemią i terminem 

głosowania, a wraz z nimi nabierające siły emocje polityczne sprawiły, że gotowość wyborcza Polaków 

już od jakiegoś czasu utrzymuje się na wyjątkowo wysokim poziomie. Bardzo wielu ankietowanych 

chciało wziąć udział nie tylko w rzeczywistych wyborach prezydenckich, ale także chętnie dałoby 

wyraz swoim poglądom politycznym w hipotetycznych wyborach parlamentarnych. Podobnie jak na 

przełomie maja i czerwca, także w drugiej połowie czerwca rekordowe ponad cztery piąte 

uprawnionych do głosowania (82%) zapowiada, że na pewno wzięłoby udział w ewentualnych 

wyborach do Sejmu i Senatu, gdyby odbywały się „w najbliższą niedzielę”. Również dokładnie tyle 

samo ankietowanych ile w poprzednim pomiarze (po 9%) waha się, czy poszłoby na te wybory, lub 

z góry odrzuca uczestnictwo w ewentualnym głosowaniu.  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (360) ) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod: 
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI), 
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS, 
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 15 do 25 czerwca 2020 roku na próbie liczącej 1378 osób (w tym: 65,3% metodą CAPI, 20,8% – CATI i 13,9% – CAWI). 
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RYS. 1. Gdyby nie było pandemii i wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą 

niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?* 

 

 

 

 

* Z powodu epidemii w tym miesiącu treść pytania jest nieco inna  

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w drugiej połowie czerwca zwyciężyłoby w nich 

ugrupowanie rządzące – na Prawo i Sprawiedliwość wraz z koalicjantami chce głosować ponad dwie 

piąte zdeklarowanych uczestników wyborów (44%). W porównaniu z pomiarem z przełomu maja 

i czerwca poparcie dla rządzącej koalicji obniżyło się o 2 punkty procentowe i jest obecnie bliskie 

temu, jakie ta formacja osiągnęła w wyborach parlamentarnych w 2019 roku. Chęć głosowania na 

najsilniejszy blok opozycyjny – Koalicję Obywatelską – zgłasza prawie jedna czwarta zdeklarowanych 

uczestników wyborów (24%). W porównaniu z poprzednim pomiarem odsetek zwolenników KO 

wzrósł o 4 punkty procentowe. Na kolejnych miejscach, z podobnym wynikiem, znalazły się: Lewica, 

popierana przez 7% wyborców, oraz Konfederacja, mająca 6% zwolenników. W stosunku do początku 

czerwca Lewica poprawiła swój wynik (wzrost poparcia o 2 punkty procentowe), natomiast 

Konfederacja pozostała przy dotychczasowym stanie posiadania. Poniżej progu wyborczego plasują 

się w tym miesiącu notowania Polskiego Stronnictwa Ludowego – na tę partię chce oddać głos 4% 

zdeklarowanych wyborców, minimalnie mniej niż w poprzednim pomiarze. 

Na stosunkowo wysokim poziomie utrzymuje się odsetek osób chcących uczestniczyć w wyborach, ale 

niemających sprecyzowanych preferencji – co dziewiąty (11%) spośród zdeklarowanych wyborców nie 

wie, na kogo zagłosowałby w hipotetycznych wyborach (w porównaniu z przełomem maja i czerwca 

spadek o 2 punkty procentowe). Nadal zauważalny odsetek wyborców nie chce ujawniać swych 

preferencji partyjnych i odmawia udzielania odpowiedzi (3%).  
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

Na kandydata którego komitetu wyborczego 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

2019 2020 

Wynik 
wyborów 

z dnia 13 X* 
7–17 XI 

28 XI – 
5 XII 

Na kandydata której partii/bloku partii 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

9–16  I 6–16 II 5–15  III 
22 V – 

4 VI 
15–25 VI 

w procentach  w procentach 

KW Prawo i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedliwość, Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 46 45 
Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 

44 44 49 46 44 

KKW Koalicja Obywatelska PO .N IPL 
Zieloni (Platforma Obywatelska, 
Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 

27,40 20 22 
Koalicja Obywatelska (Platforma 
Obywatelska, Nowoczesna, Inicjatywa 
Polska, Zieloni) 

23 24 21 20 24 

KW Sojusz Lewicy Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz Lewicy Demokratycznej, 
Wiosna, Lewica Razem) 

12,56 12 11 
Lewica (Nowa Lewica – dawniej SLD, 
Wiosna, Lewica Razem) 

10 9 8 5 7 

KW Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 

6,81 6 6 
Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 

5 6 7 6 6 

KW Polskie Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska – Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 9 6 
Polskie Stronnictwo Ludowe – Koalicja 
Polska (Polskie Stronnictwo Ludowe, 
Kukiz’15, UED) 

7 5 7 5 4 

Inny komitet wyborczy 1,09 <1 1 Inna partia/ ugrupowanie  <1 <1 0 1 1 

Trudno powiedzieć 
 

6 8 Trudno powiedzieć 10 12 8 13 11 

Odmowa odpowiedzi 1 1 Odmowa odpowiedzi 1 0 1 4 3 

N= 18 470 710 793 784 
 

835 788 731 1066 1127 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Głosy ważne 
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Wszystkie zmiany w poparciu dla poszczególnych ugrupowań politycznych odnotowane w ostatnim 

okresie okazują się jednak nieistotne statystycznie. 

  
CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  

 

 

Układ preferencji partyjnych Polaków utrzymuje się mniej więcej w tym samym kształcie od czasu 

zeszłorocznych wyborów do Sejmu i Senatu. Wyjątkowo długa, dwufazowa kampania prezydencka 

rozbudziła wśród wyborców wielkie emocje polityczne. Wysoki poziom deklaracji dotyczących udziału 

w wyborach jest świadectwem chęci wyrażenia swych poglądów w demokratycznej procedurze 

głosowania i odzwierciedla stan polityzacji polskiego społeczeństwa. Wydaje się, że mimo wysiłku 

pozostałych kandydatów w wyborach prezydenckich, na sile zyskał bipolarny podział sceny 

politycznej, z dwoma głównymi konkurentami reprezentującymi strony politycznego frontu od lat 

dzielącego polską scenę. Przed pierwszą turą wyborów prezydenckich obserwowaliśmy raczej 

niewielkie zmiany. Z jednej strony ugrupowanie rządzące nie przyciąga nowych zwolenników, 

pozostając przy stanie posiadania z wyborów, z drugiej – główny konkurent minimalnie zyskuje na 

poparciu. 
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